Наименование учреждения.
Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Самарской области средняя общеобразовательная школа N14 структурное подразделение, реализующее общеобразовательные программы дополнительного образования детей, «центр внешкольной работы «Успех» - это многопрофильное учреждение высшей категории.
История.
Учредителем Учреждения является Самарская область. СП ЦВР «Успех» осуществляет образовательную деятельность на основании лицензии Серия РО N 037362 регистрационный N 3578 от 06.02.2012 года.
СП ЦВР «Успех» образован в ноябре 1953 году. У него богатая история, полная ярких, значимых для детей города, событий. Она начинается с решения Городского Совета народных депутатов и его Исполнительного комитета от 02 ноября 1953г. (без номера) «Об открытии Дома пионеров в городе Жигулёвске»: «Открыть в городе Жигулёвске с 3 ноября 1953г. Дом пионеров в клубе нефтяников» по адресу: ул. Приволжская д. 9а. (Архивная выписка N1176 от 07.09.04.)». С того времени Дом пионеров становится организатором и координатором всех пионерских дел города, центром воспитания вожатых, председателей советов дружин, пионеров – активистов, организации интересного досуга детворы. Становление Дома пионеров как центра работы с подрастающим поколением города проходило под руководством хороших педагогов, замечательных, увлечённых делом людей, настоящих энтузиастов, отдававших тепло своих сердец детям.
· 1 января 2012 года центр внешкольной работы «Успех» стал  структурным подразделением ГБОУ СОШ N14 согласно приказа N332–од от 03.11.2011 г. министерства образования и науки Самарской области
Наши дни.
СП ЦВР «Успех» сегодня – это прекрасно созданные условия для осуществления качественных дополнительных образовательных услуг. В здании бывшего Дома пионеров — танцевальный зал, театральный зал на 50 мест, помещения для работы детских объединений, компьютерный зал на 12 мест, студии, а также большая медиатека. В её содержании — богатейший книжный фонд, фонд образовательных программ, методических материалов, сценариев праздников, конкурсов, клубных занятий, подборки тематических материалов, статей. Создаётся электронный каталог на фонд медиатеки, что облегчает поиск информационных документов всем педагогам.
Деятельность СП ЦВР «Успех» сейчас, как и в старые времена, ориентирована на повышение общественного статуса образовательного учреждения, обновление содержания и структуры воспитания на основе отечественных традиций и современного опыта, обеспечения высокого качества учебного и воспитательного процессов, внедрение современных технологий воспитания и его приоритетов в образовательный процесс.
Главной ценностью всего педагогического процесса признаётся личность ребёнка в её уникальности и неповторимости, создание условий для индивидуального развития каждой личности, её самореализации.
В настоящее время Центр работает по направленностям:
· техническая;
· социально-педагогическая; 

· туристско-краеведческая;

· физкультурно-спортивная; 

· художественная; 

· естественнонаучная.

