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Цели урока: 

Образовательные:

· познакомить учащихся с историей праздника Светлого Христова Воскресения (Пасхи);

· познакомить учащихся с традициями (народными и церковными) празднования Пасхи; 

· знакомство с церковными песнопениями праздника Воскресения Господня;
· чтение православных стихотворений праздника Пасхи. 
Воспитательные:

· духовно-нравственное воспитание детей через формирование эмоциональной отзывчивости, эстетических чувств, доброжелательности;

· уважение к обычаям и традициям русского народа.

Тип урока: комбинированный урок.
Методическое обеспечение: презентация к занятию; показ видео с историей праздника Светлого Христова Воскресения (Пасхи); фрагменты церковных песнопений праздника Пасхи; демонстрация иконы Воскресения Христова и подробное изучение её элементов; чтение Пасхальных стихотворений.
Техническое обеспечение: ноутбук, ТВ для показа презентации, просмотра видео и демонстрации иконы праздника.
Структура урока:

I. Организация учащихся на урок.

II. Актуализация знаний детей по теме урока.
III. Основной этап урока.
IV. Обобщение.
V. Индивидуальная работа каждого учащегося над созданием Пасхального яичка из белого картона 

VI. Итог.
ХОД УРОКА

I. Организация учащихся на урок.

Приветствие. Общая молитва перед учением. Объявление темы урока.

II. Актуализация знаний детей по теме урока.

Выявление знаний, накопленных сведений о наименовании, дате, сути праздника

III. Основной этап урока.
Слайд 1
Титульный лист.
Слайд 2
Слово учителя: 
Добрый день, ребята! Сегодня мы с вами поговорим о главном Празднике церковного календарного года - Светлого Христова Воскресения, Пасхи. Вы сами узнаете, почему по слову святителя Григория Богослова Пасха называется, как «праздников праздник и торжество торжеств». Но прежде чем перейти к теме Пасхи давайте с вами поговорим, что, же предшествует этому Празднику, какой период? 
Учащиеся:  
Празднику Пасхи предшествует период Великого поста – это самый главный и самый древний из постов: впервые века христианства в календаре был только он. Великий пост длится 7 седмиц (недель). Нацелен Великий пост на подготовку Пасхи Христовой. Последнее воскресенье перед Великим постом называют Прощеным. Прощеное воскресенье завершается чином прощения – первым покаянным действием, когда верующие и духовенство просят друг у друга прощения. После этого все в храме облекается в черные одежды и покровы, начинается Великий пост. 
Слово учителя:

Ребята, давайте с вами обратим внимание на экран. Мы видим картину русского художника Ивана Николаевича Крамского «Христос в пустыне». Сюжет картины связан с описанным в Новом Завете сорокадневным постом Иисуса Христа в пустыне, куда Он удалился после своего крещения, и с искушением Христа дьяволом, которое произошло во время этого поста. На картине изображён Христос, сидящий на сером камне, расположенном на возвышенности в такой же серой каменистой пустыне. Крамской использует холодные цвета, чтобы изобразить раннее утро — заря только зачинается.
Слайд 3
Слово учителя: 

Какой праздник предшествует ровно за неделю до праздника Пасхи и отмечается также в воскресенье? И как именуется этот праздник среди русского народа?
Учащиеся:  

В последнее воскресенье перед Пасхой Православная Церковь отмечает великий двунадесятый праздник – торжественный Вход Господень в Иерусалим. Его называют также Неделей ваий – этими пальмовыми ветвями восторженный народ встречал въезжающего в Святой Град Спасителя. 
А в России именуют Вербным Воскресеньем, потому что верба распускается у нас раньше всех других деревьев. Ее освященные веточки заменили собой пальмовые ветви и стали символом праздника.

Слайд 4
Слово учителя: 

Итак, следом за праздником Входа Господня в Иерусалим (Вербного воскресенья) начинается последняя седмица Великого поста, называется она «Страстной». Она посвящена воспоминанию последних дней земной жизни Спасителя: Его страданий, крестной смерти и погребения (в церковнославянском языке слово «страсть» означает «страдание»). Все дни Страстной седмицы называются великими. Страстная седмица отличается своей строгостью, а её богослужения – продолжительностью, это происходит в соответствии с тем, что Иисус Христос перед страданиями все дни проводил в храме, уча народ, поэтому Святая Церковь отличает эти дни особенно продолжительным Богослужением.

Первые три дня этой седмицы посвящены усиленному приготовлению к страстям Христовым.
Слайд 5
Слово учителя: 

Иисус Христос умер на кресте в пятницу, около трех часов после обеда. Вечером того же дня Иосиф Аримафейский и Никодим, члены верховного иудейского суда и одновременно тайные ученики Христа, похоронили Его в каменной пещере рядом с Голгофой, а вход заложили большим камнем. Первосвященники вспомнили предсказание Иисуса Христа о том, что он воскреснет на третий день после своей смерти, и попросили Пилата приставить к этой пещере римских воинов. Гроб был особым образом запечатан, а у входа дежурили стражи.

Слайд 6

Слово учителя:

Утром этого дня Иисус был предан языческим властям, и Пилат из опасений за свою карьеру согласился казнить невиновного. 

Один ученик — Иуда — предал Его врагам, ищущим Его смерти. Другой — Петр — трижды отрекся от Него. Остальные — разбежались в ужасе. Пилат отдал Его на растерзание палачам-бичевателям, а после — приказал распять, хотя совершенно точно знал, что Христос не был виновен в преступлениях, которые Ему вменялись. Первосвященники осудили Его на мучительную смерть, хотя им достоверно было известно, что Он исцелял безнадежных больных и даже воскрешал мертвых. Римские солдаты били Его, издевались, плевали Ему в лицо…

Слайд 7
Слово учителя: 

На голову Спасителя палачи надели терновый венец в форме шапки, похожей на митру (символ царской власти на Востоке). Когда легионеры глумились над Ним, от каждого удара палкой по «терновой митре» острые и крепкие четырехсантиметровые шипы вонзались все глубже, вызывая сильную боль и кровотечение… Потом Его приковали к столбу и стали избивать бичом.

Христос умирал на Кресте шесть часов. А вокруг хохотали и издевались над Ним люди, ради которых Он и пошел на эту ужасную смерть. 
Слайд 8
Слово учителя: 

Христос совершил свой крестный ход на Голгофу и был распят вместе с двумя разбойниками. 

Таков смысл названия Страстной седмицы — заключительной недели Великого Поста. Но страдания и смерть Христа не были самоцелью, они — лишь средство исцеления человеческого рода, которое Бог употребил для нашего спасения от рабства греху и смерти.

Слайд 9
Слово учителя: 
Каждый человек в страстную Пятницу должен задуматься о главном: не бываем ли мы похожи на тех, кто предал Христа на распятие, не поступаем ли против совести и милосердия, добиваясь успешной карьеры или иных благ.
За богослужением Страстной пятницы на середину храма выносится Плащаница – изображение почившего Господа. Верующие осеняя себя крестным знаменем прикладываются к ней. 
Слайд 10
Слово учителя: 

В Великую субботу, согласно учению Церкви, тело Христа пребывало во гробе, но душою Спаситель сошел в ад и вывел из него души праведников. После утреннего богослужения в субботу верующие освящают куличи, пасху и яйца. А вечером собираются в храмах, чтобы встретить Воскресение Христово. 
Слайд 11
Слово учителя:
На третий день после Своей смерти, рано утром в воскресенье, когда еще было темно и воины находились на своем посту у запечатанного гроба, Господь Иисус Христос воскрес из мертвых. После этого воскресший Христос покинул пещеру, не отвалив камень и не нарушив первосвященнической печати. Воины же продолжали сторожить опустевший гроб. Вскоре произошло землетрясение и Ангел Господень, подобно молнии сошедший с неба, отвалил камень от гроба. В страшном испуге стражи побежали к первосвященникам, чтобы сообщить им о явлении Ангела и опустевшем гробе. Эта весть очень встревожила иудейских начальников. Для того чтобы народ не поверил в воскресение Христа, они дали воинам много денег и приказали распространять слух, будто ученики Иисуса ночью, когда стражи спали, украли Его тело. Воины все так и сделали, и этот слух долго держался в народе. Так враги Христовы старались затмить событие Воскресения Сына Божия грубым сплетением лжи и обмана, но оказались бессильны против истины.

Слайд 12

Слово учителя:

Евангелие повествует, что на третий день после крестной смерти Спасителя рано утром несколько женщин пришли ко гробу, чтобы помазать Его тело миром, и увидели, что камень от входа в пещеру, где был погребен Христос, отодвинут, и тела нет. Ангел, который сидел на камне, поведал им, что Иисус воскрес. Вскоре и Сам воскресший Христос явился женам-мироносицам и апостолам. По церковному преданию, Спаситель сначала явился Своей Матери, чем утешил Ее скорбь. Потом Он явился Марии Магдалине, Саломии и другим женам-мироносицам, которые поспешили поделиться этой радостной вестью с прочими апостолами. В первый день Своего Воскресения Господь несколько раз являлся Своим ученикам, которые прятались от преследований в разных частях Иерусалима. Как повествуют евангелисты, в течение сорока дней после Своего Воскресения Господь еще много раз являлся апостолам, беседовал с ними и давал им последние наставления.

Слайд 13
Слово учителя: 

Каждый год в Великую Субботу в храме Гроба Господня в Иерусалиме происходит чудо сошествия Благодатного огня. Примерно в полдень крестный ход во главе с Иерусалимским Патриархом входит в Храм Воскресения, направляется к пещере Гроба Господня – Кувуклии, и, трижды обойдя ее, останавливается перед ее вратами. Все огни в храме потушены. Полицейские тщательно осматривают Кувуклию и самого Патриарха, чтобы убедиться в отсутствии чего-либо, производящего огонь. Такой ритуал издавна установлен для того, чтобы исключить всякие сомнения в божественном происхождении этого чуда. В одном только длинном ниспадающем хитоне Патриарх входит внутрь Гроба Господня и на коленях молит Бога о ниспослании Святого огня. И вдруг на мраморной плите Гроба появляется огненная роса в виде шариков голубоватого цвета. Святейший прикасается к ним ваткой, и она воспламеняется. Этим прохладным огнем Патриарх зажигает лампаду и свечи, которые затем выносит в храм и передает народу. 
Слайд 14

Слово учителя:

В это же мгновение сотни и тысячи голубоватых огней вспыхивают в воздухе под куполом храма. Огонь передается от одного пучка свечей к другому, и через минуту – весь храм в огне. Вначале Благодатный огонь имеет особые свойства – он не обжигает, хотя у каждого в руке горит пучок из 33 свечей (по числу лет Спасителя). Поразительно наблюдать, как люди умываются этим пламенем, проводят им по бородам и волосам. Святой огонь нисходит в храм Гроба Господня только в Великую Субботу – накануне православной Пасхи и только по молитвам православного Патриарха.
Слайд 15
Слово учителя: 
Однажды в XVI веке турецкие власти не допустили его в пещеру Гроба Господня, и там долго и безуспешно молились армянские первосвященники. Иерусалимский Патриарх вместе со своей паствой молился у запертых дверей храма. И вот неожиданно что-то подобное молнии ударило в мраморную колонну она рассеклась, и из нее вышел столп огня, который зажег свечи в руках у Патриарха. С тех пор никто из представителей многочисленных христианских конфессий не решается оспаривать у православных иерархов право молиться в этот день в храме Гроба Господня. 
На левой от входа в храм колонне и сегодня можно увидеть расщелину, из которой появился в тот памятный день Святой огонь.
Слайд 16
Слово учителя: 

Ребята, какой смысл вы вкладываете в схождение Благодатного огня в Великую Субботу?

Учащиеся:  

Крайне важно, сойдет ли благодатный огонь, или нет, потому, что его схождение является символом того, что жизнь будет продолжаться, что Бог благословил человечество. Этим чудом Господь как бы подтверждает благосклонность, благодать Божию к людям. Это когда Бог благоволит к нам, к нашим молитвам, к нашему покаянию. Схождение Благодатного огня накануне Пасхи – это великий дар любви и милости Божией, чудо любви Божией

Слайд 17 
Слово учителя:
Несколько лет назад была возобновлена традиция без промедления доставлять в Россию Благодатный огонь. Его привозят специальным авиарейсом представители Фонда Андрея Первозванного, и уже в пасхальную ночь Святой огонь появляется в русских православных храмах. Верующие зажигают от него свои свечи и стараются до следующей Пасхи сохранить этот божественный огонь в своих домах.
Слайд 18
Слово учителя: 

Видели ли вы своими глазами Благодатный огонь от гроба Господня?

Учащиеся (примерные ответы детей):  
Мы дома каждый год наблюдаем по православному телеканалу это Чудо и заметили, что Благодатный огонь имеет особые свойства – он не обжигает, хотя у каждого в руке горит пучок из 33 свечей (по числу лет Спасителя). Однажды мне удалось увидеть Благодатный Огонь своими глазами, когда доставили его в наш храм во время Пасхальной службы. Тогда все прихожане с благоговением зажигали свечи от фонарика с Великой святыней. Было трогательно смотреть, как вместе с огоньком свечи зажигается надежда в глазах детей и взрослых – надежда на лучшую жизнь, надежда на чудо. Мы с бабушкой принесли Благодатный огонь к себе домой.

Я считаю, что схождение Благодатного Огня накануне Пасхи – это дар, который посылается верующим для укрепления, а неверующим для вразумления.  

Слайд 19
Слово учителя:
Великое событие – Светлое Христово Воскресение – отмечается Православной Церковью как Праздник праздников и Торжество из торжеств. Другое название этого праздника – Пасха. Христос воскрес на второй день после еврейской Пасхи – праздника, установленного в честь освобождения израильского народа из египетского рабства. Воскресение Христово стало новой Пасхой – радостью освобождения от рабства смерти, днем, в который совершился переход человечества от смерти к жизни и от земли к небу. Каждому человеку открылся путь в вечность, и сама смерть стала не страшна, ибо для христианина это только переход в другую, вечную жизнь.
Слайд 20
Слово учителя:

На Пасху во всех православных храмах ровно в полночь совершается крестный ход в воспоминание путешествия жен-мироносиц ко гробу Спасителя. Царские врата в храмах остаются открытыми всю неделю, которая называется Светлой седмицей, – в знак того, что воскресший Христос открыл нам двери Царства Небесного. 
Слайд 21
Слово учителя:

Светлая седмица – самое праздничное и радостное время церковного года. Эта неделя, от Пасхи до светлой субботы, считается одним пасхальным днем. Всю неделю в храме идет служба как на Пасху.
Всю неделю в храме идет служба как на Пасху. Пасхальная седмица завершается светлой субботой, на которую совершается особое богослужение по типу Пасхального. Только в Светлую седмицу по Пасхе, каждый желающий может взобраться на колокольню храма и позвонить во все колокола. Люди верят, что колокольный звон имеет свойство исцелять от различных болезней, недуг, лечит не только тело, но и душу. Колокольный звон возрождает в сердце любовь, окутывает спокойствием и создаёт гармонию. Конечно же, это происходит по вере нашей, так как сам Господь сказал: «По вере вашей да будет вам» (Матф.9:29). 
Слайд 22
Слово учителя:
На Руси празднование Пасхи было введено в конце Х века. В течение Светлой седмицы издревле было принято не только посещать праздничные богослужения, но и ходить друг к другу в гости, навещать родных и друзей, делать подарки малоимущим. Пасхальный стол всегда был вкусным, обильным и очень красивым. Главным же украшением праздничного стола во все времена были куличи, творожные пасхи и крашенные в разные цвета яйца. Однако преобладал красный цвет. Как гласит церковное предание, св. Мария Магдалина пришла к императору Тиберию с проповедью веры и протянула ему яйцо с возгласом «Христос воскрес!». Император усомнился: «В это так же трудно поверить, как и в то, что это белое яйцо может стать красным!». В тот же момент белое яйцо стало алым. С тех пор красное яйцо стало символом Пасхи. Красный цвет знаменует радость возрождения рода человеческого, но вместе с тем это и цвет пролитой Крови Христовой, которой искуплены грехи мира.

Слайд 23
Слово учителя:

Накануне Праздника Пасхи в домах пекут куличи, готовят творожные пасхи и крася яйца луковой шелухой. Можно красить яйца разноцветными специальными красителями, которые продаются в магазинах, можно расписать тонкой кисточкой, наклеить на них красивые наклейки. Крашеные яйца выглядят ещё ярче на фоне зелёной травки, а та­релку с травой легко приготовить самим. Это увлекательное творческое занятие.
В течение всей недели у православных звучит традиционное приветствие: «Христос Воскресе! Воистину Воскресе!». Каждый день на протяжении всей Светлой седмицы после литургии совершается праздничный крестный ход, а также после окончания воскресной литургии до праздника Вознесение Господне. 
Слайд 24
Слово учителя:
Издревле на Руси строились храмы, соборы, монастыри и каждый из них освящен в честь какого-либо события в жизни Иисуса Христа, Богородицы, святых. Есть в России храмы, соборы, престол которых освящен в честь Воскресения Христова. 

Слайд 25

Слово учителя:

Воскресенский Новоиерусалимский монастырь — исторически мужской монастырь Русской православной церкви в городе Истре Московской области. Монастырь основан патриархом Никоном. Воскресенский собор Новоиерусалимского монастыря, построенный в 1658-1685 гг., был задуман как копия храма Гроба Господня в Иерусалиме, но при постройке получилось не точное повторение первообраза. 

Слайд 26
Слово учителя:
Свято-Воскресенский монастырь — действующий мужской монастырь Русской православной церкви, созданный в 2003 году в центре Самары, относится к Самарской епархии. В обители имеются особо чтимые святыни, в первую очередь это образ Божией Матери «Взыскание погибших», написанный в XVIII веке на Афоне. Также есть список Казанской иконы Божией Матери, выполненный на Афоне, списки с икон «Неупиваемая чаша», «Скоропослушница», «Успение Божией Матери»; иконы святителя Николая, святителя Тихона Задонского, ковчег с частицами мощей святых
Слайд 27

Слайд на экране: Свято-Воскресенский монастырь города Самары.
Слайд 28
Слово учителя:
Храм Воскресения Христова в Сокольниках расположен в районе Сокольники, Восточного административного округа города Москвы. 
Слайд 29

Слово учителя:

Закладка храма состоялась в 1908 года. Храм построен на пожертвования по проекту архитектора            П. А. Толстых, он был освящён 22 декабря 1913 (4 января 1914) года митрополитом Макарием. 
После революции храм не закрывался, благодаря чему многие чтимые святыни из закрывавшихся храмов или уничтожаемых храмов и часовен поступали сюда. Особенностью храма является то, что алтарная часть ориентирована на юг. Как правило православные храмы ориентированы с запада на восток, но храм Воскресения уникален, поскольку направлен в сторону Святой Земли, на Иерусалим. Пол имеет уклон от входа к алтарю, что позволяет ясно видеть богослужение при скоплении народа.
Слайд 30

Слово учителя:
Ребята, давайте теперь обратимся к русской живописи и разберём праздник Пасхи в творчестве художников. 

Праздник Светлой Пасхи – особенный день для православных людей. Неудивительно, что этот Праздник нашел отражение на картинах многих русских художников. 

Илья Александрович Каверзнев «Светлая Пасха»
Слайд 31

Слово учителя:
Николай Пимоненко «Пасхальная заутреня в Малороссии» 1891
Слайд 32

Слово учителя:

Праздник Пасхи может быть свежим, ярким и вкусным, как на картинах Константина Маковского, легендарного передвижника. Картина «Пасхальный стол. 1915».

Слайд 33

Слово учителя:
Владимир Егорович Маковский. Картина «Молебен на Пасху.1887–1888 гг.» Холст, масло. В картине мы видим радость от воскрешения Творца, одарившего художника щедрыми дарами.
Слайд 34
Слово учителя:

Видяева Наталья Александровна (Россия, 1981) «Пасхальный натюрморт»
Слайд 35
Слово учителя:
Ребята, ни одно Богослужение не обходится без церковного песнопения. У каждого православного праздника есть краткое церковное песнопение, в котором выражена вся суть данного Праздника.          Я говорю о тропаре. Текст тропаря Праздника Пасхи вы видите на экране, а также на экране представлен перевод тропаря с церковно-славянского языка на русский язык. 
Тропарь Воскресению Христову:

Христос Воскресе из мертвых, Смертию смерть поправ и сущим во гробех живот даровав.

Перевод:

Христос воскрес из мертвых, смертью Своей нашу смерть растоптавший и мертвым жизнь даровавший.

Слайд 36
Слово учителя:
Воскрес Христос и наша жизнь изменилась. Господь наш спас нас от рабства греха, плени и смерти. Воскресение Христово преображает всё: и человека, и Землю, и целое государство, но прежде всего, преображается душа. И неслучайно человеческую душу называют «искусством», как и в любом искусстве, что задумаешь, как будешь творить свой шедевр таким он и получится, так и с душой человека. Поэтому нужно потрудиться усиленно над своей душой, чтобы не исказить образ Божий в самом себе!  
Слайд 37
Слово учителя:

Важно спустя годы слышать радостное песнопение праздника: "Христос воскресе из мертвых, смертию смерть поправ и сущим во гробех живот даровав" и передать пасхальную радость другим людям, своим детям и внукам. В этом и состоит самая главная традиция празднования Пасхи.

Слайд 38
Слово учителя:

Пасха – самый главный христианский праздник и главное Событие в истории человечества. Пасха означает торжество жизни над смертью. В нём весь символ веры, сущность религии, божественная жизнь, любовь и блаженство.
По слову святителя Григория Богослова, Пасха – «праздников праздник и торжество торжеств»
Теперь давайте с вами ребята просмотрим внимательно небольшое видео с историей праздника Пасхи и закрепим полученные знания. 
На экране включить файл с видео под названием «Светлое Христово Воскресение. ПАСХА». 

IV. Обобщение
- С каким праздником мы сегодня познакомились? 
- Какое событие мы вспоминаем в этот день?
- Что закрывало вход в пещеру с телом Спасителя?

- Чем смазывали тела умерших?
- Кто такие жены-мироносицы и что за чувство, которое охватило жен-мироносиц при виде ангела на пустом Гробе Господнем?
- Знаете ли вы, откуда ведётся святой обычай на Пасхе – христосоваться красными яйцами? Что он значит?
- Как ты думаешь, что представляет собой чудо сошествия Благодатного Огня?
- Почему люди так дорожат этим маленьким огоньком?
- Откуда и как пребывает этот огонек в русские православные храмы?
V. Индивидуальная работа каждого учащегося над созданием Пасхального яичка из белого картона. 
Слайд 39

Педагог каждому ребенку раздаёт вырезанное из белого платного картона яичко, заранее приготовленное. Задание заключается в том, что каждый ученик должен приложить максимум своих творческих способностей с помощью карандашей, фломастеров, гелевых ручек, цветной бумаги и создать Пасхальную открытку, а с обратной стороны подписать пожелания по случаю празднования Светлого Христова Воскресения и кому данная открытка адресована. 

VI. Итог 

Учитель отмечает активность, внимательность ребят на уроке, их правильные и интересные ответы. И читает в завершении стихотворение:
Великий Праздник Воскресение Христово!

Так всё торжественно кругом:

И звон небес, и птичье пение, и к небесам летящий стон.

Христос Воскрес! 

И в жизни новой пусть в мире всё воскреснет вновь 

Пусть душу осветит снова Надежда, Вера и Любовь!
С Христовым Воскресением, с Великой Пасхой! 

Христос Воскресе!!!
