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Введение

          На протяжении 10 лет реализуется программа "Бумеранг" при СП ЦВР "Успех", обеспечивающая развитие и воспитание личности, адаптированной к социальным условиям, способной к профессиональному самоопределению.

         Туристско-краеведческая деятельность в области дополнительного образования детей является одним из системообразующих факторов гуманистического воспитательного пространства. Она позволяет решать задачи развития личности, творческих способностей, расширение кругозора, обеспечивать социально-ценностную направленность поведения человека, способствует воспитанию детей в духе патриотизма, формирует их гражданское самосознание.
          Согласно программе у обучающихся формируются следующие ключевые компетентности:

1. Познавательная компетентность

2. Личностная компетентность 

3. Самообразовательная компетентность

4. Социальная компетентность
5. Компетентное отношение к собственному здоровью

          Мы рассмотрим формирование самообразовательной и социальной компетентности у детей в возрасте 15-17 лет на примере ВСТК «Бумеранг».

          Самообразовательная и социальная компетентности характеризуются сформированными осознаваемыми установками на процесс познания как необходимый атрибут жизнедеятельности и основу социальной жизни современного человека, владением различными методами (беседа, игра, практическая работа, наблюдение, коллективная и индивидуальная работа, консультация, работа с родителями, экскурсии, поездки, встреча с интересными людьми и т.д.) организационными формами (работа детей в группах, парах, индивидуальная работа, экскурсии, викторины, встреча с ветеранами, проекты, круглый стол и т.д.) и средствами самообразовательной и социальной деятельности, умением, исходя из поставленных целей, выбрать и целесообразно использовать усвоенные методы и средства познания в практической деятельности, владением навыками целесообразной эффективной реализации полученных знаний, умений, навыков. 

Структура самообразовательной и социальной деятельности представляет собой:


Учебные достижения
    
                                                                 Умение учиться и оперировать 
                               Интеллектуальные знания
          Умение учиться и оперировать знаниями достигается воспитанниками старших групп ВСТК «Бумеранг» в ходе разнообразных приемов и методов развивающего обучения: от туристских игр, конкурсов, практических занятий на местности до создания сложных ситуаций в походе, когда необходимо принять обоснованное самостоятельное решение.

          Выпускники являются помощниками при проведении туристских мероприятий, в качестве инструкторов, судей, постановщиками дистанций.     Организуя с детьми учебно-тренировочные походы, туристско-оздоровительные сборы, ребята совершенствуют мастерство, пропагандируют здоровый образ жизни.

          Многочисленные встречи с ветеранами, «соратниками», ведение дискуссий с ровесниками и более опытными членами других военно-спортивных объединений, посещение круглых столов, за которыми обсуждаются и решаются проблемы патриотического воспитания также способствуют познавательной деятельности ребят. Здесь у каждого участника есть возможность не только выслушать мнение остальных, но и поделиться личным опытом, внести свои идеи, донести до остальных проблемы, волнующие современную молодежь.

           Интеллектуальные знания ребята развивают за счет многогранности нашей деятельности. Так как мы не ограничены только спортивным или туристским направлением, соответственно и знания воспитанники ВСТК «Бумеранг» получают более разнообразные из множества других областей: это история, культура нашего края, её географические особенности, достопримечательности Самарской области, её флора и фауна, знания, позволяющие находиться в походных условия, вне зоны комфорта: о видах костра, о типах узлов, о травмах, о здоровом рационе питания, о оказании первой медицинской помощи, ориентирование и т.д.  Также воспитанники получают военные знания, включающие  строевую подготовку, неполную сборку и разборку автомата, снаряжение магазина, приемы рукопашного боя и т.д.
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          Туризм как вид деятельности привлекателен для детей. Это не только реальная возможность расширить собственные географические познания, даже на уровне края, но и решить проблему собственного "Я". В туризме ни- когда не бывает проигравших.

          Туристские походы располагают воспитательными возможностями. Главные из них - физическое воспитание, привитие им навыков безопасного поведения в суровых экстремальных условиях. 
          Отправившись в поход, дети вступают в новое социально-экономическое образование, у которого имеется большое и сложное хозяйство. 
          В лице заинтересованных родителей я получаю помощников при организации туристско-краеведческих мероприятий  -  экскурсий, слетов, праздников и др.
          "Чему можно научиться на туристских тропах - носить тяжелый рюкзак, спать в холодной палатке, питаться?..." 
          Тяжелый рюкзак, холодная палатка, и самостоятельная пища - все это требует преодоления себя, требует не только физических, но и душевных усилий, которые не остаются напрасными. Результат будет. Не сразу, не быстро - но будет. Постепенно усложняющие задачи по подготовке туристского путешествия и нарастающая сложность походов -  все это потребует новых знаний, умений и закладки характера.
          Туризм привлекателен, тем, что он дает воспитанникам возможность побывать вне дома, расширить свое представление о мире, получить новые положительные впечатления, приобрести новых друзей. Поездки, походы, выезды на сборы и соревнования не только по Самарской области, но и в другие города и регионы (а у нас на счету Карелия, Кавказ, Крым, Санкт- Петербург, Екатеринбург, Южный Урал, Белгород, Можайск, Курск, Волгоград), способствуют этому. Находясь в других городах, мы стараемся узнать их историю, достопримечательности, посетить памятные места. 

          Во время походов мои воспитанники не только мужественно преодолевают трудности, но и учатся создавать бытовые условия: готовить на костре, правильно выбирать место для лагеря и ночлега, без ущерба для себя жить и действовать при любой погоде, изготавливать собственное туристское снаряжение и оборудования, ремонтировать. 
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          Тренировочные занятия могут быть различными: описать привал реки, представить картину леса или луга, записывать беседу с местным жителем, фотографировать. 

          Оздоровительная задача в походе решается посредством правильно рассчитанного графика прохождения маршрута с соблюдением оптимального режима физических нагрузок и активного отдыха, правил гигиены, правильного питания. Километры, преодолеваемые с грузом на плечах, с их топографическим, эстетическим и прочим другим содержанием являются мощным развивающим фактором: движение по лесу, по горам без троп тренирует опорно-двигательный аппарат,  укрепляет характер. Важны и впечатления, и положительные эмоции. Как непросто было подняться ребятам на гору в окрестности Стрельной горы, но как легко было потом оглянуться вокруг и увидеть с высоты великолепную панораму. А с каким восторгом ребята летом после соревнований купаются в окрестностях с. Жигули.
          Работа на соревнованиях требует большого труда, большой физической нагрузки, невероятной выносливости, стойкости, терпения.    Многие представляют этот вид спорта как развлечение - на самом же деле ребенку приходиться преодолевать большие нагрузки: снаряжение на дистанции у каждого иногда доходит до 10 килограммов (как будто немного), но когда ему еще нужно пробежать на время километров 8-10 и "навести" (оборудовать, поставить) себе 5-7 технических этапов, подчас очень сложных, требующих слаженности в команде, самоотдачи от каждого участника, избегая штрафов, это уже непросто и способны на такое лишь опытные и подготовленные ребята. 
           На каждом занятии мы уделяем большое внимание общей физической подготовке, что является залогом успешной работы с воспитанниками. 

          Эффективное использование средств туризма и краеведения в условиях летнего оздоровительного лагеря дает возможность шире познакомиться с родным краем, глубже понять особенности природы, истории, культуры, приобщиться исследованию родного края в разных формах.

          Поход является наиболее распространенный формой деятельности. По содержанию поход может быть учебно-тренировочным тематическим. Прогулки, экскурсии, экспедиции  позволяют ребятам познакомиться со своим краем, изучить свою страну, начиная с "малой Родины", познать патриотические, трудовые, духовно-нравственные традиции народа.

          Обучающиеся ВСТК "Бумеранг" принимают участие не только в соревнованиях по туризму, но и в военно-спортивных соревнованиях, военных сборах, олимпиадах, соревнованиях по волейболу, баскетболу, лыжах, плаванию, легкой атлетике на городском и областном уровне. 
          Учебные достижения в самообразовательной и социальной деятельности выявляются в ходе всевозможных смотров, соревнований, слетов, где ребята могут показать всё, чему научились за время посещения нашего клуба, где учитываются не только практические навыки и умения, но зачастую и теоретические знания. Результаты в виде многочисленных грамот, дипломов, благодарностей, медалей и кубков вы можете видеть при посещении нашего клуба.
Спасибо за внимание!
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