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Завершение рождественских праздников 
и приход таинственного события Сретения Господня
Цели урока: 

Образовательные:
· познакомить учащихся с историей православного праздника Сретение Господне;
· познакомить учащихся с традициями (народными и церковными) празднования Сретение Господне; 

· знакомство с церковными песнопениями (тропарь, кондак, величание) праздника Сретение Господне;
· чтение православных стихотворений праздника Сретение Господне.
Воспитательные:

· духовно-нравственное воспитание детей через формирование эмоциональной отзывчивости, эстетических чувств, доброжелательности;
· уважение к обычаям и традициям русского народа.

Тип урока: комбинированный урок

Методическое обеспечение: презентация к занятию; показ видео с историей праздника Сретение Господне; фрагменты церковных песнопений праздника Сретение Господне; демонстрация иконы Сретения Господня и подробное изучение её элементов; чтение Сретенских стихотворений; кроссворд.
Техническое обеспечение: ноутбук, ТВ для показа презентации, просмотра видео и демонстрации иконы праздника.
Структура урока:

I. Организация учащихся на урок.

II. Актуализация знаний детей по теме урока

III. Основной этап урока

IV. Диалог, чтение Сретенских стихотворений, подготовленные учащимися
V. Работа в группах над кроссвордом.
V I. Обобщение

VI. Итог.
ХОД УРОКА

I. Организация учащихся на урок.

Приветствие. Общая молитва перед учением. Объявление темы урока.

II. Актуализация знаний детей по теме урока.

Выявление знаний, накопленных сведений о наименовании, дате, сути праздника
III. Основной этап урока

Слайд 1.

Титульный лист.  

Слайд 2.
Еще задолго до Рождества Христова в древней Церкви существовал Закон, данный иудеям через пророка Моисея, в память о благополучном исходе из Египта. Данный закон требовал совершать особый обряд посвящения мальчиков – первенцев Богу и всегда строго соблюдался. При этом в жертву Богу люди побогаче приносили ягненка, а победнее – пару голубей. 
Слайд 3
Давным-давно в Иерусалиме жил старец Симеон, который был толковником. Толковник – это человек, который переводил Библию с еврейского на другие языки. 
Слайд 4
Ему было предсказано Духом Святым, что он не умрет, пока не увидит Христа Спасителя. Симеон прожил 360 лет в ожидании этого события.

Чередой прошли десятилетия. Симеон превратился в глубокого старца, и всё надеялся на встречу со Христом. И вот, наконец, наступил долгожданный день…
Слайд 5
Когда Иисусу Христу исполнилось сорок дней, Дева Мария и Иосиф принесли Его в Иерусалимский храм.
Слайд 6

Так как Иосиф и Мария были очень бедны, то за Младенца могли дать только пару голубей.
Слайд 7
В этот же день и час по вдохновению Духа Божия пришел в храм старец Симеон. Войдя, он увидел Дитя на руках Святой Матери. Всем сердцем и всем существом понял он, что этот Младенец и есть ожидаемый всеми Спаситель. 
Слайд 8
С радостью и со слезами Симеон принял Его на свои руки и произнес: «Теперь Ты, Владыко, отпускаешь меня, раба Твоего, как и обещал, с миром. Потому что увидел я Спасителя. Те, кто уверуют в Него, - спасутся».

Именно поэтому Православная Церковь называет его Богоприимцем.
Слайд 9
В день Сретения в храме была и Анна Пророчица. Она много лет с верой служила Богу и жила в ожидании Спасителя. 
Слайд 10
Анна прославила Господа и рассказала всем в Иерусалиме о пришествии на землю Христа и о встрече с Ним в храме.

Слайд 11
Традиции и символы

В народных традициях празднование Сретения было очень радостным событием. Встреча Святого Семейства со старцем Симеоном в народе стала соответствовать встрече зимы с весной.
Отсюда множество поговорок: 
«на Сретение зима с весною встретилась», 
«в Сретение солнце на лето, зима на мороз поворотила». 
Считалось, какова погода на Сретение, такова будет и весна.
Установится оттепель – весна ранняя теплая, коли холода завернут – весна холодная; выпавший в этот день снег – к затяжной и дождливой весне.

Если утром снег – урожай ранних хлебов; если в полдень – средних; если к вечеру – поздних.
Слайд 12
Последние зимние морозы и первые весенние оттепели называли Сретенскими. После праздника крестьяне начинали множество «весенних» дел. Выгоняли скотину из хлева в загон, готовили семена к посеву, белили плодовые деревья. И конечно, помимо трудов по хозяйству, в деревнях проводили гулянья.
Слайд 13

Сретение Господне – один из 12 главных (двунадесятых) праздников Православной Церкви. Праздник Сретение Господне приходится на   15 февраля.             
Сретение Господне – это встреча с Господом. 
В этот день Пресвятая Богородица, следуя ветхозаветному закону, принесла Младенца Иисуса в иерусалимский храм.
Слайд 14
По церковному календарю праздник Сретение завершает рождественские праздники, которые прославляют Рождение Иисуса Христа.

Видео о празднике Сретения Господня:

https://www.youtube.com/watch?v=EQ9Men3VoXQ
Прослушивание через видео церковных песнопений праздника Сретения Господня – тропаря, кондака и величания. В начале занятия каждому учащемуся на стол положить раздаточный материал, приготовленный заранее педагогом. Раздаточный материал включает: тропарь, кондак, величание праздника Сретения Господня с переводом с церковнославянского языка на русский.  Во время прослушивания церковного хора через видео учащиеся внимательно следят за текстом церковных песнопений. Так как, церковное песнопение является неотъемлемой частью каждого Богослужения и ученики должны владеть навыками церковного пения. https://www.youtube.com/watch?v=qSi4zmgc7ms
Тропарь Сретения Господня
Радуйся, Благодатная Богородице Дево, / из Тебе бо возсия Солнце Правды – Христос, Бог наш, / просвещаяй сущия во тьме. / Веселися и ты, старче праведный, / приемый во объятия Свободителя душ наших, / дарующаго нам воскресение.
Перевод:
Радуйся, благодатная Богородица Дева, ибо из Тебя возсияло Солнце правды – Христос Бог наш, просвещающий находящихся во тьме. Веселись и ты, старец праведный, принявший в объятия Избавителя душ наших, дарующего нам воскресение. 
Кондак Сретения Господня                                                                                 

Утробу Девичу освятивый Рождеством Твоим / и руце Симеоне благословивый, / якоже подобаше, предварив, / и ныне спасл еси нас, Христе Боже, / но умири во бранех жительство / и укрепи люди, ихже возлюбил еси, Едине Человеколюбче.
Перевод:
Утробу Девичью освятивший Рождением Твоим, / и руки Симеона благословивший, / заранее, как надлежало, / и ныне Ты спас нас, Христе Боже. / Но огради миром среди войн народ Твой / и укрепи тех, кого* Ты возлюбил, / Единый Человеколюбец.

Величание Сретения Господня      

Величаем Тя, Живодавче Христе, и чтем Пречистую Матерь Твою, Еюже по закону ныне принеслся еси в храм Господень.
Слайд 15
Премудрый царь Соломон построил в Иерусалиме каменный храм, о великолепии и богатстве которого слава прошла по всему миру.  
Слайд 16
Храм был построен на горе Мориа – месте жертвоприношения Авраама. Но спустя четыреста лет еврейский народ прогневал Бога своими грехами. Иерусалим и храм были разрушены, а жители уведены в Вавилонский плен. Там они плакали и тосковали о родном Иерусалиме. В плену евреи пробыли семьдесят лет. 
Господь услышал воздыхания народа, умилосердился над ним и возвратил его из плена. На месте первого был сооружён новый храм, который был богато украшен, но в великолепии уступал прежнему.

Через тридцать шесть лет после крестной смерти Спасителя, Иерусалим был осажден и разорен римлянами. Храм был сожжен и разрушен до основания. Иерусалим и всех евреев постигли страшные бедствия.
Слайд 17
Иерусалимский храм, в котором Симеон Богоприимец встретил Младенца Христа, был огромен и величественен и располагался в самом центре города. 

С тех пор прошло много лет. И верующие во Христа строят храмы и собираются в них, чтобы молиться Богу.
Слайд 18
Православные храмы очень красивы. Храм – это особый дом, в котором совершаются Богослужения. В храме невидимо присутствует Господь и принимает наши молитвы. 
Слайд 19
В Священном Писании сказано:  «Где двое или трое собраны во имя Мое, там Я среди них» (Мф. 18, 20). Храмы иначе называются церквями, потому что верующие, собирающиеся здесь на молитву, составляют Церковь (т. е. собрание или общество). Снаружи храм отличается от обыкновенного здания тем, что над ним возвышается купол, изображающий Небо. Купол заканчивается вверху главою, на которой ставится крест. Рядом с храмом или над его входом строится колокольня, то есть башня с колоколами. Колокольный звон созывает людей на молитву. 

Слайд 20
Православные храмы часто строились в форме корабля (мир – бурное житейское море, храм – корабль, в котором можно это море переплыть и достигнуть тихой пристани – Царства Небесного). Много у нас храмов  в форме креста (крест – основание нашего спасения); встречаются храмы в форме круга, напоминающие нам, что жизни с Богом нет конца.
Слайд 21
Каждый храм освящен в чью-либо честь (Св. Троицы, Спасителя, Св. Духа, Божией Матери, в честь Небесных сил, святого или в честь великого праздника) и носит соответствующее имя (Троицкий, Покровский и т.д.)

Православный храм делится на 3 части: алтарь, средняя часть храма и притвор. 
Слайд 22

Притво́р – западная часть храма. С одной стороны притвора располагается паперть, с другой проход в среднюю часть храма. Раньше в притворе стояли оглашенные, которые, готовясь стать христианами, еще не сподобились Таинства крещения. Теперь же иногда тяжело согрешивших и отступивших от Церкви временно посылают стоять в притвор, для исправления. 

Средней называется та часть храма, которая расположена между притвором и алтарем.  В средней части храма собираются все верующие христиане для общей соборной молитвы. 

Слайд 23
Иконоста́с – перегородка, разделяющая алтарь и среднюю часть храма. Состоит из икон, расположенных ярусами. Число ярусов бывает от трех до пяти. Их можно рассматривать, начиная с верхнего яруса, ибо Господь постепенно, словно по ступеням, низводил к людям спасение.

Алта́рь (лат. «возвышенное место») – восточная, главная часть храма, в которой находятся престол, жертвенник, епископская или священническая кафедра. Православные храмы строятся алтарем на восток – в сторону света, где восходит солнце: Господь Иисус Христос есть для нас «восток», от Него воссиял нам вечный Божественный Свет. Алтарь означает – Царство Небесное. 
Слайд 24

Каждый храм освящен в честь какого-то события, связанного с земной жизнью Иисуса Христа, Богородицы, иконами Божией Матери, святыми.              На Руси в честь Сретения Господня издавна строили храмы. 

Есть храм в честь Сретения Господни в городе Самара.

Слайд 25
На Сретение Господне православные люди идут в храм, чтобы помолиться Богу, прославить Его, как это сделал святой Симеон. И мы не случайно на сегодняшнем занятии обратились к понятию и устройству православного храма, потому что в Сретении, христианская Церковь видит не только непосредственную встречу Богомладенца Христа со старцем Симеоном. В своем глубинном, спасительном для человека смысле христианство понимает это событие, как встречу Ветхого Завета (старец Симеон и пророчица Анна) и Нового Завета (Господь Иисус Христос). 
IV. Диалог, чтение Сретенских стихотворений, подготовленные учащимися. 

V. Работа в группах над кроссвордом.
IV. Обобщение

- С каким праздником мы сегодня познакомились? И какого число мы отмечаем этот праздник? 
- Какое событие мы вспоминаем в этот день?

- Кто встретил в храме Божию Матерь и Иосифа с младенцом на руках?

- Что принесли Богородица и Иосиф Обручник в жертву Богу?
- С какими народными традициями мы сегодня познакомились? Со встречей какого времени года ассоциируется данный праздник?
- Какие народные поговорки вам запомнились?
VI. Итог 

Учитель отмечает активность, внимательность ребят на уроке, их правильные и интересные ответы.

- Спасибо вам за активную работу, внимание и доброе отношение. Было приятно с вами сегодня работать.

В завершении урока встаём все дружно на молитву после учения.
В конце открытого урока учащиеся за активность, старательность получают декоративные свечи. 

