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Цель: военно-патриотическое воспитание обучающихся.

Задачи:
- сбор материала об участниках военных событий в Афганистане; 

- повышение интереса  к истории нашей страны; 

- формирование уважительного отношения к советским воинам-     интернационалистам.

       Предварительная работа: встреча с ветеранами, ознакомление с их биографией, рассматривание иллюстраций, чтение стихотворений, знакомство с материалом. 
       Оборудование: 
- фотографии воинов-интернационалистов, 
- презентация,
- видеоролик, 
- выставка литературы о событиях тех лет в Афганистане.
Музыкальное сопровождение:  СССР - «Мы уходим» 
Автор песни: Игорь Морозов

С покоренных однажды небесных вершин
По ступеням обугленным на землю сходим,
Под прицельные залпы наветов и лжи
Мы уходим, уходим, уходим, уходим!

Прощайте, горы, вам видней,
Кем были мы в краю далеком.
Пускай не судит однобоко
Нас кабинетный грамотей.

Прощайте, горы, вам видней,
Какую цену здесь платили,
Врага  какого не добили,
Каких оставили друзей.

1. Ведущий
      Эту встречу мы посвящаем Дню памяти воинов-интернационалистов. Так уж повелось у русского солдата – защищать не только свою Родину, но и помогать братским народам. И называлось это «выполнение интернационального долга».

«…Локальные конфликты и войны всех мастей,

Ах, сколько же их было на родине моей!

Кому - Звезду Героя. Кому - медаль на грудь,


Но лучше без награды - живыми всех вернуть…»

· Афганистан  1979-1989

· Карабах       1991-1994         

· Абхазия    1992-1993       

· Южная Осетия    1990-1992

· Приднестровье  1992

· Таджикистан      1992-1997

·  Чечня    I -1994-1996 ;    II-1999-2009          


2. Ведущий

Сегодня мы поговорим с вами  о войне в Афганистане.

                                      Война... очень страшное слово. 
       Утром 25 декабря 1979 года по наведенному понтонному мосту через пограничную реку Амударья переправились советские десантники. Им поставили задачу захватить высокогорный перевал Саланг на дороге    Термез—Кабул, чтобы обеспечить беспрепятственный проход советских войск в Афганистан.

       В тот же день началась переброска частей на аэродромы Кабула и Баграма. Так началась Афганская война, продолжавшаяся до 1989 года. Правда, официально это тогда называлось введением ограниченного контингента советских войск в Демократическую Республику Афганистан (ДРА) с целью свержения Хафизуллы Амина и замены его более лояльным СССР лидером.
3. Ведущий

       Из воспоминаний командующего Ограниченным контингентом советских войск в Афганистане генерала - полковника Бориса Громова: 
"25 декабря 1979 года в 15.00 были введены советские войска в Афганистан.     Первые погибшие появились уже через 2 часа. БМП не удержалось на дороге и перевернулось - погибло 8 человек. В окрестностях Кабула разбился самолет - погибло 44 десантника. Так начиналось то, что хочется забыть, но что обязательно надо помнить! Помнить, чтобы не повторить!"

Всего лишь час до вылета нам дан,
всего лишь час последний передышки.
Сказали нам: «Летим в Афганистан».
В Кабул летят вчерашние мальчишки...

4. Ведущий

       Все войны всегда сопряжены с солдатской кровью, горем и страданиями людей. Правду о войне знают лишь те, кто под пулями поднимался в атаки, кто изнывал от жажды и замерзал в снегу на горных перевалах, кто раненый ждал спасительную вертушку, кто провожал в последний путь на Родину боевых друзей.  
      Советское правительство приняло решение  оказать помощь  дружескому народу Афганистана.  Совсем ещё молодые, только что окончившие школу ребята  оказались в горной стране, с пустынями и равнинами, сухим континентальным климатом, в которой в конце ХХ века царили отсталость и нищета. В стране, где население находилось в состоянии войны многие десятилетия.   Многие из призывников даже не умели стрелять из оружия. Не имевшие жизненного опыта, они неожиданно оказались в чужой непривычной враждебной среде, в экстремальных  обстоятельствах. 
           Тогда в СССР узнали, что означает страшный военный термин "груз 200". В цинковых гробах останки наших солдат и офицеров возвращались на Родину в военно-транспортных самолётах, прозванных в народе за эту миссию "Черный тюльпан", о котором с такой болью поет Александр Розенбаум.     

       В нашем городе есть мемориальный комплекс «Черный тюльпан».
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        Солдаты  воевали  в  Афганистане и защищали мирных жителей, не боясь отдать свою жизнь  за женщин, стариков и детей. 
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  5. Ведущий

        Командующий Ограниченным контингентом, 40-й армией, генерал-лейтенант Борис Всеволодович Громов во время войны в Афганистане за успешное проведение операции "Магистраль" удостоен звания Героя Советского Союза.  
       Именно он руководил выводом советских войск из Афганистана, последним перешёл пограничную реку Амударья (г. Термез), а самыми последними Афганистан покинули подразделения пограничников, прикрывавшие вывод войск и вышедшие на территорию СССР только во второй половине дня 15 февраля. Окончилась Афганская война, которая продлилась почти десять лет и унесла жизни более 15 тысяч советских граждан и более миллиона жизней жителей Афганистана.

       15 февраля 1989 года стал днем, когда кончился счет потери наших солдат, офицеров, служащих Итог печален:  через войну в Афганистане прошли 550 тысяч советских солдат и офицеров. Убиты, умерли от ран и болезней около 15 тысяч человек, ранены - более 50 000 человек, стали инвалидами - 10 000 человек. 287 советских военнослужащих остались в плену после вывода войск из Афганистана. 72 человека стали Героями Советского Союза.
Минута молчания и зажигается свеча памяти.
В память обо всех наших земляках,  погибших на афганской войне, чеченской войне и в других  горячих точках,  объявляется минута молчания и зажигается свеча памяти.
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ВСПОМНИМ ВСЕХ!!!
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6. Ведущий 
        Воины-интернационалисты, прошедшие Афган, живут и работают среди нас. 
       Сегодня у нас в гостях те, кто исполнял свой воинский долг в «горячих точках Афганистана»: Якушин Сергей Ильич, Лессик  Евгений Анатольевич, Тиньгаев Дмитрий Михайлович. 
Якушин Сергей Ильич
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       В больших трудовых семьях чаще всего вырастают неизбалованные дети. Они находят работу по душе, считают за честь, если им удаётся помочь своим товарищам. Многие в Жигулёвске знают о братьях Якушиных. Сегодня речь о Сергее Ильиче, который родился 1 сентября 1943 году.

       До призыва в армию Сергей пошёл работать на предприятие фрезеровщиком. Скучать ему было некогда: работал, учился в вечерней школе, осваивал навыки водителя в ДОСААФ.
       В армии отслужил три года в ракетных войсках. С женой Зоей Михайловной прошел трудные дороги нелёгкой судьбы.
       В марте 1969 года китайцы рвались к границам Советской России, им не терпелось порвать мирные отношения с нашей державой. Как члена партии,    Сергея Ильича снова призывают в армию и назначают заместителем начальника заставы по политчасти «Алтын-Куль» (Казахстан).
Лейтенанта Якушина неоднократно посылали в Москву на учёбу. В столице он закончил Высшие пограничные командные курсы, сдал 24 экзамена и зачёты по программе вуза.
       В начале 1971 года  Якушина С.И. назначают начальником заставы «Алтын-Куль» Панфиловского погранотряда. Вскоре его фотография появилась на Доске почёта в управлении войск округа. За задержание китайцев, намеревавшихся перейти границу, он получил медаль «За боевые заслуги» и досрочное звание старшего лейтенанта. Семья была с ним, в это время у Якушиных подрастали две дочки.
       В середине 70-х капитану Сергею Якушину поручили одну из мотоманевренных групп. Он и его подчинённые проводили интенсивные занятия по боевой подготовке. Тогда уже ограниченный контингент советских войск вошёл в Афганистан. Сначала офицер там полтора месяца стажировался. В 1985 году Якушин командирован в Демократическую Республику Афганистан.
       С.И. Якушин награждён орденом «За службу Родине в Вооружённых силах» III степени и получил внеочередное воинское звание подполковника.
Прослужив почти тридцать лет в армии, Сергей Ильич вернулся с семьёй в Жигулёвск. Сейчас он активно работает в городском совете ветеранов, занимается военно-патриотическим воспитанием молодёжи. 
Воспоминания С.И. Якушина
7. Ведущий
Лессик Евгений Анатольевич
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       Евгений Анатольевич родился 07 апреля 1958 г.

Окончил школу №7, после технический вуз, поступил в высшее военное  вертолетное училище.

       По окончанию служил в Республике Афганистан в воинской части 239,  отдельной вертолетной эскадрильи. Женат, дети взрослые, есть внуки. Продолжает работать водителем скорой помощи. 
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Выступление Лессика Е.А.
8. Ведущий
Тиньгаев Дмитрий Михайлович
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       Родился в г. Жигулевске 09 марта 1965г. После школы окончил радиотехнический техникум, служил в рядах Советской Армии, 2 года служил в Республики Афганистан  санинструктором. Сейчас работает на предприятии ЗАО "АКОМ" электромонтером. 
Слово Тиньгаеву Д.М.
     9. Ведущий.

 Каждое время рождает своих героев. Но ратный подвиг во все времена ценился высоко.  Проявлялись лучшие качества человека – патриота: неиссякаемая верность долгу и традициям старших поколений, непреклонная воля к победе, отвага и мужество.
       Я очень надеюсь, что наш Урок Мужества поможет нам, ребята, сделать ещё один шаг в понимании патриотизма, задуматься над тем, наследниками каких высоких гражданских традиций мы являемся. Ведь народ, не забывающий своих героев, бессмертен.
Вручение цветов  ветеранам
Беседа о воинском долге, реалиях сегодняшнего дня  продолжилась за Круглым  столом. 
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