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                                                                   Подготовила и провела 

                                                                    Стрельникова Ольга Александровна,     
                                                            педагог дополнительного образования 

                                                              художественной направленности,

                                                                  руководитель детского объединения 

                                             Хореографический ансамбль «Задоринка»   

г. Жигулевск

2021 г.
Дата проведения урока: 15.02.2021г.

Место проведения урока: ГБОУ СОШ №13  

Время проведения урока: 14.00 – 14.45
Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, экран, презентация «Жемчужины классического балета», ножницы, трафареты балерин, бумага.
Раздел: «История хореографии»

Тема урока: «Жемчужины классического балета»
Тип урока: комбинированный     
Форма проведения занятия: групповая
Методы организации занятия и контроля:

- рассказ учителя с использованием средств визуальной и слуховой наглядности (рассматривание слайдов, просмотр видеофрагментов);

- анализ видео фрагментов;

- устный опрос.
Цель: Развить интерес обучающихся к хореографическому искусству.
Задачи:

обучающие

· Расширить знания детей об истории танца;
· Познакомить обучающихся с всемирно известными балеринами.  
воспитательные

· приобщение детей к сокровищам хореографической классики;

· создание эмоционально - положительной, творческой атмосферы на уроке, способствующей более полной реализации творческого потенциала обучащихся.

развивающие:
· формирование эстетического вкуса, 

· развитие внимательности, творческого воображения и фантазии обучающихся, 
· формирование мотивации к учебной деятельности и интерес к хореографии
· развитие умения творчески взаимодействовать на уроках с педагогом.

Ход урока  Вступительное слово педагога: 
Здравствуйте, ребята! 
Мы продолжаем путешествие в волшебную страну - Балет. 
Какая же девочка не мечтает стать балериной! Совершенные, утонченные, изящные танцовщицы - всегда были образцами для подражания. А чудесные образы балетных историй: сказочный новогодний Щелкунчик, умирающий лебедь, нежная Жизель запоминаются навсегда даже далёкими от искусства людьми. И сегодня мы поговорим о всемирно известных балеринах.
Имена каких балерин вам знакомы?

 (ответы детей)
Слайд №1  Жемчужины русского балета.
Слайд №2  Балерин в России всегда боготворили. Им посвящали разные произведения искусства – от стихов до фильмов, от песен до скульптур.
Слайд №3  Мария Тальони — прославленная прима-балерина, воздушная фея, украшение любой сцены. Она блистала в Берлине, Лондоне, Милане и Санкт-Петербурге. Тальони открыла новую главу в развитии балета: это она впервые встала на пуанты, это она создавала неслыханно смелые и яркие образы. «Она поёт, как скрипка Паганини, она рисует, как Рафаэль!» — так восхищались ей современники.
Слайд №4 Дата рождения: 1804 года (216 лет назад) Мария родилась в семье итальянского балетмейстера Филиппо Тальони. Отец мечтал, что дочь пойдет по его пути хотя у Марии никаких природных данных не было. Но за дело взялся отец. Филиппо был строг, суров и несправедлив. Он знал, что только так, принуждением и суровым трудом, можно сделать танцовщицу. Юной ученице не стоило завидовать. Но результат сурового воспитания, тяжких трудов был успешным. «Небалетная» девочка превратилась в прелестную легкую балерину. 
Слайд №5  Первое выступление состоялось, когда Марии было 18 лет. Танцовщица отказалась от тяжёлых нарядов, париков и грима, выходя на сцену только в скромном лёгком платье. Именно с Марии Тальони в балете появилась пачка и танец на пальцах ног, на пуантах. Надо сказать, упражнение, изматывающее для балерины, но обворожительное для публики. Она же заложила в воспитание молодых балерин еще одно испытание: изматывающую диету.
В весьма почтенном для того времени возрасте 43 года, Мария Тальони оставила балет. 
Слайд №6  В 1833 году садовник Пеан-Сильвен представил во Франции новый сорт чайной розы белого цвета с розовой сердцевиной, которому дал название «Тальони».
В 1985 году в её честь назван кратер Тальони на планете Венера.
Слайд №7  Матильда Феликсовна Кшесинская
«Ее танец разнообразен, как блеск бриллианта: то он отличается легкостью и мягкостью, то дышит огнем; в то же время он всегда грациозен и восхищает зрителя замечательною гармонией всех движений» - писали про балерину в газетах.
Слайд №8  Матильда Кшесинская родилась недалеко от Санкт - Петербурга в 1872 году (148 лет назад) в семье танцовщика Феликса Кшесинского и балерины Юлии Доминской. В восемь лет девочка поступила в Императорское театральное училище. Кшесинская с легкостью повторяла сложные па и старательно занималась у станка. Ее сравнивали с порхающей по сцене бабочкой — и уже в девять лет дали роль в балете Людвига Минкуса «Дон Кихот».
На старших курсах Кшесинская внезапно охладела к балету и даже решила бросить училище. Ее воодушевил танец одной итальянской балерины. Позже Кшесинская вспоминала: «Мне казалось, что я впервые начала понимать, как надо танцевать. Я сразу ожила и поняла, к чему надо стремиться». Через два года она с блеском повторила кокетливый танец на выпускном концерте.        

Слайд№ 9 Затем начались гастроли по всей Европе. Балерина тщательно готовилась к каждому выступлению. Накануне спектакля она отказывалась от визитов и приемов, соблюдала жесткий режим и диету. В день выступления все время проводила в постели, практически без еды и воды. 
Слайд № 10   (видео)
Она первой среди русских балерин исполнила на сцене особый балетный трюк — 32 фуэте подряд. 
Слайд № 11  Во время Первой мировой войны Матильда Кшесинская выступала на фронте и в госпиталях, участвовала в благотворительных концертах. 
В 64 года Матильда Кшесинская исполнила свой последний спектакль и открыла собственную балетную студию в Париже. Педагог Кшесинская отличалась спокойным нравом — она никогда не повышала голос на своих подопечных.

Биография Матильды Кшесинской настолько яркая и богатая событиями, что ее не раз вспоминали в книгах и снимали кино.
Слайд №12  Агриппина Яковлевна Ваганова
Танцующую Ваганову называли «царицей вариаций, её танец был настоящим шедевром классической пластики с высокими полетами, с парящими, продолжительными прыжками». 
Слайд №13 Агриппина Ваганова родилась в Санкт-Петербурге в 1879 году. (141 год назад).
Она была младшей из трех дочерей. Ее отец работал капельдинером (билетёром) в Мариинском театре Санкт -Петербурга. Семья жила очень бедно. Квартира Вагановых располагалась в подвале, который заливало при сильных дождях.

В детстве Агриппина, пользуясь должностью отца, пересмотрела все балеты в «Мариинке» и стала грезить порхающим искусством. Родители смогли пристроить младшую дочь в Императорское театральное училище в возрасте 10 лет.

Обучение в училище разочаровало Ваганову. Педагоги только показывали па и требовали от учеников повторения, но не объясняли, как это сделать, не раскладывали движения на элементы. Сама Агриппина отличалась от своих изящных сокурсниц: она была невысокой, ей не хватало природной гибкости и пластики. Начинающая танцовщица много упражнялась, в репетиционном зале она выработала свою легендарную «вагановскую» технику. Балетные критики тех лет писали о ее «стальном носке», сильных прыжках и отточенных движениях. 
Слайд №14 «Вариации Вагановой останутся среди легенд балетного искусства навсегда. Ваганова показала феноменальное мастерство полета с длительными замираниями в воздухе. Она срывается с места без разбега и висит неподвижно несколько секунд в воздухе. Аплодировал весь зал — от верхов до первых рядов театра».
Слайд №15  Когда артистке исполнилось 36 лет, она устроилась преподавателем хореографии в частную школу и поняла, что учить танцам — это ее призвание.
Разработанная Вагановой методика преподавания танца стала основой мировой балетной педагогики, а ее ученики покоряли зрителей по всему миру. Она комбинировала танцевальные упражнения, складывая их в небольшие вариации. Ваганова объясняла будущим балеринам, как работают мышцы, как сделать движения более изящными и легкими.
в 1934 году Ваганова выпустила уникальный учебник — «Основы классического танца». Это своеобразная азбука для тех, кто связал свою жизнь с классическим балетом. Книга была переведена на разные языки.
Слайд №16 Ваганову-педагога всегда отличала строгость и требовательность. Пытаясь добиться идеального исполнения, она запросто могла сказать ученице: «Не виси на палке, как белье», «Не облизывай ногой пол», «Вынь вату из ушей» или «Это у тебя что — рука или кочерга?». Но никто на нее не обижался, ведь все знали, что научить искусству танца может только она.
Ее ученицами являлись многие талантливые молодые балерины, которые впоследствии стали настоящими звездами русского балета: Марина Семенова, Галина Уланова, Татьяна Вечеслова, Наталья Дудинская, Алла Шелест.

Ваганова работала педагогом в Ленинградской балетной школе, которая ныне является Академией русского балета имени Агриппины Вагановой. 
Слайд №17  Анна Павловна Павлова  «Павлова — это облако, парящее над землей», - она казалась воздушной и неземной, летая по сцене. 
Слайд №18  Будущая балерина появилась на свет в Санкт – Петербурге в 1881года (139 лет назад).Родившись болезненной, девочка первые годы жизни провела с матерью в Петербурге, а затем переехала в деревню. Пребывание на свежем воздухе укрепило здоровье Ани, и мама начала брать дочь с собой в Петербург. В один из таких визитов Павлова попала в театр на балет «Спящая красавица». Находясь в ложе с другими детьми, девочка восторженно ловила каждое движение исполнителей и по окончании спектакля сказала, что хочет танцевать так же, как принцесса Аврора.
Мать посчитала, что рост и вес дочери вполне подходят для хореографии, и привела 8-летнюю девочку на вступительный экзамен в балетную школу. С первого раза поступить не удалось, но Аня продолжала пытаться, и в 1891 году ее, наконец, приняли.

Сгорбленная спина, хрупкое здоровье. В Императорском балетном училище никак не могли предположить, что этот «нежный цветок» выживет в суровой школе балета. «Пушинка, легкость, ветер», — сказал на просмотре прославленный Мариус Петипа. У педагогов Екатерины Вазем и Александра Облакова она стала любимой ученицей. Екатерина Оттовна поила рыбьим жиром, добивалась твердых ног и «говорящих» рук. 

С первых дней учебы Павлова старалась стать лучшей в классе. Тренируясь по 8 часов в день, она добилась участия в выступлении перед царской семьей, а спустя 7 лет окончила Императорское театральное училище с отличием.
Слайд №19  Слава пришла к ней после миниатюры «Умирающий лебедь». Павлова должна была выступать на концерте, но её партнер заболел. Буквально за ночь балетмейстер Михаил Фокин поставил новую миниатюру на музыку Сен-Санса. Анна Павлова — именно та танцовщица, благодаря которой мир заговорил о русском балете. Об этой изящной красавице писали все зарубежные газеты. Везде, где выступала русская балерина, она оставляла толпы поклонников. «Умирающий лебедь» на долгие годы стал визитной карточкой балерины и до сих пор считается непревзойденным и уникальным явлением русского сценического искусства.
Слайд №20      (видео)
Слайд №21  «Мадам, благодаря вам я понял, что написал прекрасную музыку!» — воскликнул Сен-Санс, увидев «Умирающего лебедя». 
Слайд №22 Интересен тот факт, что балерина вдохновляла не только коллег и ценителей балета, но и кулинаров. Именем Павловой изготовители тортов назвали воздушный десерт, в рецепт которого входили безе, напоминавшее пачку, и свежие фрукты.
Слайд №23 Галина Сергеевна Уланова 

«Обыкновенная богиня», — говорил о балерине Алексей Толстой. Галина Сергеевна Уланова – легендарная советская балерина, поднявшая возможности танцевального искусства на небывалый уровень. Ею не только восхищались – ей подражали. Многие годы во многих странах педагоги балетных студий, обучая своих воспитанниц, требовали делать па «как Уланова».
Слайд №24  Родилась Галина Уланова в Ленинграде в 1910 году (110 лет назад)
Дорога в балетную школу для Галины Улановой была предопределена музыкальностью, грациозностью и рождением в балетной семье. Отец Сергей был режиссером труппы Мариинского театра, мама Мария — балериной и педагогом классического танца. Именно поэтому оборотная сторона балета не была для Гали тайной и предстоящие занятия вызывали не затаенный восторг, а слезы.

«У меня сложилось отчетливое представление, что мама никогда не отдыхает и никогда не спит. И я, слыша разговоры о том, что и мне предстоит учиться и стать балериной, с ужасом и отчаянием думала: неужели и мне придется так много работать и никогда не спать?»

Когда Галине исполнилось девять лет. Ее приняли в начальный класс Петроградского хореографического училища. Первым педагогом стала мама. Последние четыре года обучения в школе Уланова занималась у выдающегося педагога Агриппины Яковлевны Вагановой. Это была настоящая академия классического танца, причём к каждой ученице Ваганова искала индивидуальный подход. То, что легко давалось балеринам виртуозного плана, не всегда подходило хрупкой Улановой. Агриппина Яковлевна чутко прислушивалась к своей ученице. Лишь в конце обучения стало ясно: восходит настоящая звезда, «гений русского балета».
Слайд №25 Спектакли с ее участием становились жемчужинами театрального репертуара. В зале Венского оперного театра ей рукоплескали стоя, а в Лондоне актриса и вовсе имела небывалый триумф. Британские журналисты на следующий день писали, что подобного успеха не имела ни одна балерина со времен легендарной Анны Павловой. Причем нужно отметить, что Улановой на тот момент было уже 46 лет.
Слайд №26  После того как Галина Уланова в 50 лет закончила карьеру балерины из Большого театра не ушла. До конца своей жизни Галина Сергеевна оставалась там на должности балетмейстера-репетитора. Среди ее учеников были такие звезды отечественного балетного искусства, как Николай Цискаридзе, Нина Семизорова. Также Галина Уланова работала с солистами балета разных стран мира. 
Женщина была очень строга к себе и даже в пожилом возрасте не позволяла расслабляться. Каждое утро она минимум час делала гимнастические упражнения, затем повторяла балетные па. Поэтому и в последние годы ее вес сохранялся неизменным – всего 49 килограмм. Галина Уланова всегда отличалась легкой изящной походкой.
Слайд №27  Русскую балерину почитали и отдавали дань уважения во всем мире. Голландские цветоводы вывели в ее честь сорт тюльпанов «Уланова», крымские астрономы назвали ее именем новый астероид, Центральный Банк России выпустил ценную монету с профилем балерины.  Ей посвящали стихи, возводили памятники при жизни. Галина Уланова является самой титулованной балериной за всю историю российского балета!
Слайд №28  Майя Михайловна Плисецкая – величайшая балерина 20 века, подарившая миру бесконечно восхитительную красоту танца. Она – символ русской культуры, ее имя знали по всей планете, ей поклонялись, писали поэмы и картины. Званий, которые присвоили этой женщине, не счесть.
Слайд №29  Майя Плисецкая родилась в Москве 1925 года (95 лет назад). Уже в пять лет маленькую Плисецкую впервые привели в театр. В 9 лет Майю Плисецкую, как она и мечтала, отдали в Московское хореографическое училище. Природа наградила Плисецкую уникальными данными: большим шагом, высоким прыжком, великолепным вращением и необыкновенной восприимчивостью к музыке. Знаменитая Агриппина Ваганова, у которой училась будущая легенда, называла ученицу «рыжей вороной» за невнимательность и неусидчивость. После окончания учебы Майю приняли в Большой театр, и довольно скоро юная балерина приобрела статус примы. Больше 40 лет русская балерина была солисткой Большого театра. Для артистки балета, имела очень долгую карьеру. Она продолжала танцевать до 65 лет.
Слайд №30 Балерина создала собственный узнаваемый стиль исполнения балетных партий, ввела в балетную лексику такой прыжок, как «кольцо», отличалась особой техникой и феноменальной пластикой. А после «Умирающего лебедя» ее всерьез спрашивали, есть ли кости в руках танцовщицы, превращающихся на сцене в настоящие крылья.
Слайд №31     (видео) Сколько раз за свою жизнь Плисецкая выступала с «Лебедем», установить невозможно, но это количество точно бы попало в Книгу рекордов Гиннесса. В Токио, Нью-Йорке, Париже  с гастролями Майя танцевала этот этюд до четырёх раз подряд. А для того, чтобы разнообразить своё выступление, артистка самовольно видоизменяла номер: выходила из разных кулис, появлялась то спиной к публике, то лицом, делала разные акценты в финальной позе. Неизменными всегда оставались только прославившие её на весь мир лебединые движения рук. До сих пор из-за боязни сравнения с Плисецкой современные балерины редко исполняют этот номер.
Слайд №32 Плисецкая не боялась быть яркой, как на сцене, так и в жизни. Она всегда стильно одевалась, ярко красилась и все время экспериментировала в своем творчестве, независимо от того, в какой роли выступала: балерины, постановщика, актрисы кино или педагога.
Слайд №33 Яркие, грациозные, красивые… Эти балерины вписали свои имена в историю балета своим безупречным танцем.
Опрос:

1. Имена каких балерин сегодня прозвучали?

2. Какая из балерин впервые исполнила 32 фуэтэ?

3.  «Она показала феноменальное мастерство полета с длительными замираниями в воздухе. Она срывается с места без разбега и висит неподвижно несколько секунд в воздухе.» – о ком идет речь?

4. Какая балерина придумала прыжок «кольцо»?

5. Кто впервые станцевал миниатюру «Умирающий лебедь»?

6. Что нового придумала Мария Тальони для балерин?

И мне хотелось, чтобы у каждого в памяти осталась своя Майя Плисецкая или Анна Павлова. 

Сейчас я предлагаю сделать балерин из бумаги.

Приложение № 1
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